

МИССИОНЕРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В КАЗАХСТАНЕ

Актуальность исследования. Одной из главных задач современного мира является вопрос воспитания толерантности между адептами различных религий. Эта проблема диктуется в первую очередь, особенно его научное изучение процессом глобализации и тех политических процессов, происходящих вокруг религии в мире, также тяготением этносов сохранить свою самобытность.

В Казахстане, как и в других странах мира на поверхность общественной жизни встает религиозный фактор, активизирующий интерес к исследованию религии, особенно их истории.

Основная цель данной статьи проанализировать миссионерскую деятельность Русской Православной церкви среди нехристианского населения Казахстана, начиная с восемнадцатого по двадцатый век.

Немного истории

Миссионерская деятельность русской православной церкви на территории Казахстана прошла в своем развитии несколько этапов:

1. Конец XVIII – середина 70-х гг. XIX вв. – период становления и апробации методов борьбы с инославными конфессиями.

2. 1875–1904 гг. – в условиях возросшей активности миссионерской деятельности отмечалось преобладание идейных форм воздействия на религиозное сознание населения: учреждение станом, церковно-приходских школ, строительство православных храмов и церквей, проведение богослужбных собеседований. При этом не исключалось использование репрессивно-ограничительных мер.

3. 1905–1917 гг. – после принятия нормативных актов об укреплении начал веротерпимости происходит формирование государственной политики в отношении христианства и ислама, декларирующих религиозную свободу. Однако при теоретическом даровании свободы продолжал действовать строгий запрет на распространение своих убеждений; только православная церковь имела право содействовать переходу последователей других религий в православие. Революция заставила сменить политический курс во многих областях государственной жизни.

ни, в том числе и в сфере государственно-церковных отношений.

Православный прозелитизм в Казахстане основывался на деятельности миссионеров, миссионерских школ, мужских и женских монастырей, которые принимали новокрещенных послушников и послушниц и приучали их к христианской вере. Приемы и методы воздействия на сознание казахов, с целью отказа их от мусульманской веры и перехода в православие, были различны. На начальном этапе прибегали к материальным поощрениям (пособие из казны, некоторые налоговые льготы), выделялись специальные земли (20 десятин на душу). Для того чтобы активизировать процесс перехода кочевников-казахов в православие и к оседлому образу жизни, селения делали смешанными из русских православных христиан переселенцев и новокрещенных казахов [1].

Миссионерство проводилось и в рамках образовательной системы, которая предполагала «интернациональное воспитание»: пропаганда идей должна осуществляться на языке «инородцев».

Процесс образования православной миссии для казахов был активизирован с приходом на пост генерал-губернатора Степного края Г.А. Колпаковского, который являлся активным сторонником миссионерства в степи. В результате в 80-90 гг. XIX в. в регионе была организована деятельность Киргизских православных миссий, задачей которой стала антиисламская пропаганда среди казахского населения. В 1869 г. была создана специальная миссионерская структура – Казанско-Богородичное братство Туркестанской епархии.

Но результаты миссионерской деятельности не соответствовали поставленным целям. Пытаясь как-то спасти положение, православные проповедники привлекали к обряду крещения больных, заключенных или людей, склонных к алкоголизму. Но увеличение числа новокрещенных таким путем свидетельствует о неэффективности других методов и направлений миссионерской деятельности.

Миссионерскую деятельность в Казахстане можно охарактеризовать как малоуспешную, так как число крещеных казахов и возвратившихся в лоно церкви не увеличилось по сравнению с тем периодом, когда миссионерская работа вообще не велась. Это объясняется следующими причинами: вначале XX в. сокращается финансирование на миссионерскую деятельность, государство прекращает оказывать материальную

помощь новокрещенным; противодействие родственников, либо соплеменников переходу казахов в христианскую веру. Нехватка высококвалифицированных кадров, отсюда, плохая постановка миссионерской деятельности; некоторое высокомерное обращение русского населения к новокрещенным степнякам; особенную враждебность к русским, православным возбуждали правонарушения, совершение посягательств на жизнь и собственность казахского населения. В конце XIX в. в Казахстане заметно усиливается влияние ислама, что в значительной степени затрудняет пропаганду христианства.

Миссионерская деятельность православной церкви в современном Казахстане

Современное миссионерское служение Церкви основывается на опыте православного свидетельства традиций, выработанных в прошлом. В 1995 году на заседании Священного Синода Русской Православной Церкви была принята «Концепция возрождения миссионерской деятельности Русской Православной Церкви».

Конкретные цели и задачи миссионерского служения определяются общецерковными и епархиальными концептуальными и программными документами и социально-экономическими, политическими, духовно-культурными изменениями, происходящими на территории пастырской ответственности Русской Православной Церкви. В 1995 году на заседании Священного Синода Русской Православной Церкви была принята «Концепция возрождения миссионерской деятельности Русской Православной Церкви».

В современной миссионерской стратегии, «станам миссии» отводится малая роль, т.к. исторически они показали свою неэффективность. В «станах миссии» часто обращались в веру люди, которые были замечены как изгои в своей семье и культурной группе.

Современные миссионерские доктрины обращения в христианство теперь сосредотачиваются на том, чтобы сеять христианские воззрения в уже сформировавшихся группах местных жителей.

Каноническое основание миссии предполагает наличие «территории пастырской ответственности», в рамках которой совершается миссия Поместной Церкви. Обычно обозначают такую территорию понятием «миссионерское поле». В евангельском понимании миссионерское поле Церкви есть все мироздание, лучше всего оно обозначено в притче о Добром сеятеле: *«Поле есть мир; доброе семя, это сыны*

Царствия, а плевелы – сыны лукавого; враг, посеявший их, есть диавол; жатва есть кончина века, а жнецы суть Ангелы» (Мф. 13, 38-39). Миссионерское поле – это духовное пространство, где борются свет и тьма («и свет во тьме светит, и тьма не объяла его» (Ин. 1, 5), а поле битвы – сердца людей[2].

В настоящее время миссионерская деятельность Русской Православной Церкви включает в себя внутреннюю миссию, то есть работу по возвращению в церковную ограду людей, которые в результате гонений на Церковь в XX веке оказались оторванными от отеческой веры и, особенно тех, которые подпали под влияние деструктивных культов и тоталитарных сект. Противостояние таким культам – одно из направлений миссионерской деятельности.

Современные методы и формы миссионерской деятельности:

1. Воспитательная миссия (воцерковление). Это миссионерская работа с ищущими Бога, с готовящимися ко святому Крещению, а также с теми, кто, будучи уже крещеным, не получил должного научения основам христианской веры.

2. Апологетическая миссия. Это свидетельство истины Православия в сравнении с еретическими, сектантскими, агностическими и иными не православными учениями. Апологетическая миссия направлена также на противостояние прозелитической деятельности не православных миссионерских объединений и отдельных «евангелизаторов».

3. Информационная миссия. Это православное свидетельство самым широким слоям населения через все доступные средства массовой информации, а также через организацию приходских библиотек и издание специальной миссионерской литературы.

4. Внешняя миссия. Это православное свидетельство среди народов, не имеющих истинно христианских основ в своей национальной традиции и культуре. Внешняя миссия осуществляется в различных этнокультурных и этноконфессиональных условиях. Она всегда играет значительную роль в жизни Вселенской Православной Церкви, благодаря ей возникали новые Поместные Церкви.

5. Миссия примирения.

В современном мире, в котором глобализационные процессы, социальное расслоение, активные и массовые миграции людей сопровождаются нагнетанием насилия, проявлениями террористического экстремизма и этноконфес-

сиональной напряженности, свидетельство и провозглашение возможности примирения между людьми различных национальностей, возрастов и социальных групп, являются одним из ключевых содержаний православной миссии.

Конкретные цели и задачи миссионерского служения определяются общецерковными и епархиальными концептуальными и программными документами и социально-экономическими, политическими, духовно-культурными изменениями, происходящими на территории пастырской ответственности Русской Православной Церкви.

Глава митрополичьего округа Русской православной церкви в республике митрополит Астанайский и Казахстанский Александр 25 ноября 2010 года озвучил решение об употреблении при богослужении и произнесении проповедей в храмах республики – наряду с церковнославянским использовать казахский язык. Отвечая на вопросы мирян митрополит на портале «Православие и мир» сказал: «...в настоящее время в Православной церкви Казахстана решается вопрос об употреблении казахского языка в богослужении. В новооткрытой Алматинской духовной семинарии в программу обучения будущих пастырей в обязательном порядке входит казахский язык, а также осуществляется перевод основных богослужебных текстов. В недалеком будущем в храмах, где молятся прихожане, для которых родным языком является казахский, представляется вполне возможным совершение богослужений на двух языках – церковнославянском и литературном казахском»[3]. Митрополит уточнил, что на казахском языке будет издаваться духовная литература, официальный сайт митрополии.

Роль своей миссии Русская Православная Церковь видит сегодня в активизации процессов единения и духовно-нравственного оздоровления общества посредством свидетельства об Истине. Строит миссионерскую деятельность учитывает вызовы, которые появились в современном обществе: утраты культурной идентичности (миссионерская задача – нахождение условий для христианизации национальных культур на базе их созидательных составляющих); социально-экономические реформы (миссионерская задача – защита социально незащищенных слоев населения);

вызовы информационного общества (миссионерская задача – противостояние информационной агрессии против Православия, личности, семьи и общества осуществляемой деструктив-

ными культурами и организациями; овладение новыми информационными пространствами для развития миссии).

Основаниями методологии православной миссии выступают использование принципа церковной рецепции культуры просвещаемого народа посредством живой проповеди, через воплощение православных идеалов в народной культуре и обычаях; подготовка клира и миссионеров из местного населения; формирование условий для активного участия новообращенных (неофитов) в жизни прихода для их воцерковления.

Воспитательная миссия предполагает усиление миссионерской направленности приходской жизни путем: проведения специальных миссионерских богослужений, на которых богослужение сочетается с элементами катехизации, предполагающими употребление одобренных священноначалием богослужебных форм, более доступных для понимания новоначальных; укрепления тех сторон социокультурной среды, которые содействуют воцерковлению местных современников; привлечения всех клириков и инициативных мирян, катехизаторов прихода к участию в процессе воцерковления новых членов общины; стимулирования создания при крупных приходах, благочиниях и епархиальных управлениях специализированных миссионерских центров духовного развития детей и молодежи, которые могли бы принимать непосредственное участие в миссионерско-просветительской работе и организовывать процесс катехизации.

Информационная миссия. Это православное свидетельство самым широким слоям населения через все доступные средства массовой информации, а также через организацию приходских библиотек и издание специальной миссионерской литературы.

Итак, преследуя цель расширения своего влияния, церковь использует механизмы миссионерской практики: распространение религиозной литературы, христианское телевидение и радио, электронные носители информации, Интернет, объявления и красочная реклама. Кроме того, новообращенные вовлекаются посредством культурно-просветительской агитации, открытия спортивных секций, предоставления гуманитарной помощи, туризма. Миссионеры приглашают людей на бесплатные курсы кулинарии, швейного дела, кружки по изучению библии, курсы саморазвития личности, кружки пения, организуют музыкальные концерты,

лекции, выставки. Ведет работу с группами социального риска, создает на каждом приходе обстановку, способствующую укреплению института семьи и восприятию семейной жизни как церковного служения, развитие всех приемлемых (не противоречащих православной нравственности и не нарушающих светское законодательство) форм антисектантской деятельности и разрабатывает целенаправленные миссионерские программы по нейтрализации прозелитизма и религиозного экстремизма.

Участие православной церкви в общественной жизни Республики и прозелитическое влияние на казахстанцев

Православная Церковь Казахстана, свидетельствуя о своих идеалах и ценностях, основанных на учении Христа Спасителя, призывает к межэтническому и межрелигиозному согласию и миру. Это убеждение вытекает из основных постулатов самой Православии – безусловной любви к ближнему (1 Ин. 4:20).

Утверждая, проповедуя и защищая свою религиозную традицию, Русская Православная Церковь противостоит деструктивным явлениям в сфере религиозной жизни, отстаивая евангельский идеал любви и мира. Особенно тем современным религиозным, религиозно-политическим или псевдорелигиозным учениям, которые в своей основе содержат враждебность к инакомыслящим и какую – либо нетерпимость, а также тем организациям и сектам, которые применяют для достижения политических целей всевозможные способы обмана.

Социально-политическая позиция Православной Церкви в Казахстане – поддерживать все государственные и общественные институты в стремлении к общественному согласию. «Такая позиция обусловлена не безотчетным повиновением государственной политике, а глубокими внутренними побуждениями, вытекающими из самой природы православного христианства. Богу не угодно насилие, Богу не угодно кровопролитие. Всякое насилие, тем более, прикрываемое религиозными лозунгами, является глубоко чуждым Божеству и поэтому чуждо русской духовной традиции и культуре» [4].

Православие стремится сохранять нравственные принципы, реагируя на попытки разрушения и подмены тех нравственных ценностей, которыми живет здоровый общественный организм. Особое значение при этом обращает внимание на молодежь, от которых зависит вектор общественного развития в будущем. Русская православная церковь в Казахстане постоянно

проводит молодежные мероприятия, целью которых является прививание православных ценностей каждому молодому человеку.

Вот только некоторые:

- По благословию главы Митрополичьего округа Русской Православной Церкви в Республике Казахстан митрополита Астанайского и Казахстанского Александра в середине мая 2014 года в Астане прошел III Съезд православной молодежи Казахстана. «В ходе съезда сотрудник Синодального отдела по делам молодежи Константин Беремеш в качестве перспективного направления работы в митрополии представил программу «Духовное сближение», направленную на популяризацию среди молодежи разных стран идей межконфессионального мира и согласия путем стимулирования совместных программ в области культуры, спорта и молодежного обмена. Также было решено изучить возможность проведения в Астане международного молодежного образовательного форума «Феодоровский городок», целевой аудиторией которого могут стать ответственные за молодежную работу в епархиях на территории Казахстана и стран Средней Азии. Одним из результатов работы съезда так же стало утверждение единой символики Православного молодежного движения Казахстана «Альфа и омега» и решение об открытии отделений движения во всех регионах Казахстана.[5]

- работают молодежные миссионерские курсы «Светоч», основано в 1994 г.; сестричество во имя святых преподобных вел. кнг. Елисаветы и инокини Варвары при Богоявленском храме, Алматы; группы милосердия при никольском и Покровско-Всехсвятском храмах, Алматы, молодежный клуб «Вифлеемская звезда» (г. Иссык), молодежный клуб «НИКА» (г. Талгар).

- 15 октября 2006 г. по благословию митрополита Астанайского и Алматинского Мефодия в Караганде прошла молодежная конференция «Православие и мир». Главными для обсуждения были выбраны следующие три темы:

1. Нужна ли Церковь молодежи, а молодежь Церкви?

2. Семья и я

3. Верующий человек в неверующем мире.

В рамках конференции состоялись презентации нескольких молодежных отделов: миссионерского и социального служения, клуба православных путешественников и издательского отдела. Всем присутствующим было предложено участвовать в их работе, заявив о своем желании в специально розданных листовках[6].

Православная Церковь Казахстана неизменно поддерживает все усилия государства, направленные на укрепление мира и стабильности во многоконфессиональном обществе. При этом РПЦ убеждена в том, что созидательный потенциал традиционных религий в Республике далеко не исчерпан, а развитию государственно-конфессиональных отношений необходимо придать новый импульс.

Важнейшим требованием, продиктованным всей традицией Православной Церкви, был и остается принцип свободного принятия религии. Это перекликается и с основами конституционного права современного государства. Христианский философ Тертуллиан сформулировал это положение так: «По человеческому праву каждый может почитать то, что он хочет... и одной вере не свойственно притеснять другую, так как жертвы требуются от духа волящего».

Но, свобода всегда требует ответственности. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, говоря о соотношении этих двух понятий, подчеркивает: «...одно понятие нельзя употреблять без другого. Нельзя жонглировать такими словами, как свобода и права человека. Эти замечательные слова способствуют проявлению прекрасных черт в человеке только в том случае, если они используются ответственно, если человек использует свои права и свою свободу нравственно ответственным образом» [7].

Православие поддержала новый Закон «О религиозной деятельности и религиозных объединениях».

Православие развивать тесное сотрудничество государства, общества и представителей традиционных конфессий во многих сферах общественной жизни: образование, воспитание молодежи, здравоохранении, социальной защите, борьбе с наркобизнесом и с преступностью. Священнослужителям ежедневно работают с родственниками наркозависимых, алкоголиков; с людьми, испытавшими глубокие личностные потрясения, оказывая им духовную, психологическую, зачастую и материальную поддержку.

Время независимости стали определяющими в развитии жизнедеятельности Православной Церкви Казахстана. В мае 2003 г. Священный Синод Русской Православной Церкви принял историческое решение об учреждении в Казахстане Митрополичьего Округа, в состав которого первоначально вошли три епархии.

17 октября 2012 года в связи с принятием нового закона о религиозных объединениях Митрополичий Округ Русской Православной

Церкви в Республике Казахстан получил Свидетельство о государственной регистрации в качестве Республиканского религиозного объединения. Сегодня Округ объединяет 269 приходов, 9 монастырей, 9 епархий и порядка 4-х миллионов верующих, проживающих во всех областях Республики.

Важнейшими вехами в новейшей истории православного Казахстана стали посещения Республики Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом: в январе 2010 и в мае 2012 г.г. Именно после первого посещения развитию церковной жизни был дан мощный импульс. В июле 2010 года Священный Синод принял ряд документов, позже утвержденных Архиерейским Собором и наделяющих Митрополичий Округ в Казахстане определенными правами самостоятельности.

За последние годы построены православные храмы в Алматы, Караганде, Павлодаре, Актюбинске, Экибастузе, Талдыкоргане, Костане, Сатпаеве и в других городах. Успенский собор с уникальным иконостасом стал подлинной визитной карточкой Святого Православия во всей Центральной Азии.

2010 – 2012 годы стали определяющим в развитии Митрополичьего Округа. Регулярно в разных городах Казахстана собирался Синод Округа. Сформировано несколько Синодальных комиссий, создано хозяйственное управление, окружной церковный суд. Проводился набор в Алматинскую Православную Духовную Семинарию. Сегодня в этом высшем богословском учебном заведении с пятилетним сроком обучения на трех курсах очного и заочного секторов проходят обучение 180 студентов. В семинарии открыт миссионерско-богословский факультет с дистанционной формой обучения.

В Астане завершается строительство административного и духовно-культурного центра Округа в честь святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. Заложен новый кафедральный собор в Караганде. Идет подготовка к строительству кафедрального собора в Кокчетаве.

Следует особо отметить межправославные и межхристианские контакты, которые развивались в последние три года деятельности Митрополичьего Округа. Установлены дружественные отношения с Православными Церквями Грузии, Болгарии, Греции, Кипра, Польши, Чешских земель и Словакии, США, Финляндии. Церковные делегации Округа посещали Святую Землю, Грецию, Италию, Францию. Астану посетил Святейший Патриарх Иерусалимский Феофил.

Алматы – Блаженнейший Архиепископ Пражский Христофор. Самые тесные взаимоотношения связывают и с Русской Православной Церковью Заграницей. Ярким свидетельством православного единства стало пребывание в епархиях Митрополичьего Округа великих святых Вселенского Православия: честных мощей святителя Спиридона, епископа Тримифунтского, святых преподобномучениц великой княгини Елизаветы и инокини Варвары, а также Одигитрии Русского Зарубежья, Курской–Коренной иконы Пресвятой Богородицы «Знамение».

Стало доброй традицией во дни церковных праздников и памятных дат принимать в Астане высоких представителей дипломатического корпуса, осуществляющих свое служение в Казахстане.

Добрые, конструктивные взаимоотношения РПЦ сложились с Президентом, Лидером Нации РК. Проводятся встречи с Президентом на регулярной основе, за которыми обсуждаются актуальные вопросы жизнедеятельности Церкви Казахстана. Нужно отметить, что с первых дней существования суверенного Казахстана Президент и правительство проявили дружелюбность и открытость по отношению к Церкви. В число официально признанных праздничных дней в Казахстане вошел православный праздник Рождества Христова.

Православная Церковь Казахстана – часть Русской Православной Церкви и пребывает с ней в полном каноническом единстве. Всеказахстанский православный Съезд пройдет в Астане с 7 по 9 июня вскоре после состоявшегося в феврале 2013 г. Архиерейского Собора Русской Православной Церкви, принявшего ряд важных документов, определивших позицию и Церкви в Казахстане по ряду жизненно важных проблем современности, включая реформу семейного права, ювенальной юстиции, экологии и развития технологий учета и обработки персональных данных.

2012 год прошел под знаком празднования 140-летия Туркестанской епархии. В нынешнем году Православие отмечает 10-летия образования Митрополичьего Округа. Всякий церковный юбилей побуждает лучше постигать глубину церковной традиции Православия, с благодарностью изучать подвиги и опыт жизни подвижников веры и благочестия прошлых лет. На протяжении всех этих лет Православие сохраняет – согласие, мир, взаимопонимание и дружбу в Казахстане.

Так же между Духовным управлением му-

сульман и Православной церковью сложились добрые отношения сотрудничества в сфере социального служения и благотворительности, совместного участия в общегражданских проектах, продвижения духовно-нравственных ценностей и межконфессионального согласия. То залог укрепления межэтнической и межрелигиозной дружбы граждан республики.

Имущество и средства

1. Средства Русской Православной Церкви и ее канонических подразделений образуются из:

а) пожертвований при совершении богослужений, Таинств, треб и обрядов;

б) добровольных пожертвований физических и юридических лиц, государственных, общественных и иных предприятий, учреждений, организаций и фондов;

в) пожертвований при распространении предметов православного религиозного назначения и православной религиозной литературы (книг, журналов, газет, аудиовидеозаписей и т.п.), а также от реализации таковых предметов;

г) доходов, получаемых от деятельности учреждений и предприятий Русской Православной Церкви, направляемых на уставные цели Русской Православной Церкви;

д) отчислений Синодальных учреждений, епархий, епархиальных учреждений, миссий, подворий, представительств, а также приходов, монастырей, братств, сестричеств, их учреждений, организаций и др.;

е) отчислений от прибыли предприятий, учрежденных каноническими подразделениями Русской Православной Церкви самостоятельно или совместно с иными юридическими или физическими лицами;

ж) поступлений, в том числе доходов от ценных бумаг и вкладов, размещенных на депозитных счетах.

Русская Православная Церковь может иметь в собственности различные формы недвижимости.

Финансовые ресурсы прихода, монастыря, Духовного учебного заведения, братства и сестричества формируются из источников упомянутых выше настоящего раздела [8].

Смета расходов Духовных учебных заведений утверждается епархиальным архиереем, с предварительным рассмотрением ее Учебным комитетом.

Распорядителями финансовых средств прихода, монастыря, Духовного учебного заведения, братства и сестричества, на основе подотчетности епархиальному архиерею в пределах утвержденных им бюджетов являются соответственно

председатель Приходского совета совместно с членами Приходского совета на основе подотчетности Приходскому собранию во главе с его председателем – настоятелем прихода, наместник или настоятель (настоятельница) монастыря, ректор Духовного учебного заведения, председатель братства или сестричества совместно с членами Совета братства и Совета сестричества.

О пенсионном обеспечении

Пенсионное обеспечение священнослужителей и церковных работников - граждан других государств осуществляется согласно соответствующим законам страны пребывания.

Русская Православная Церковь может иметь свою собственную систему пенсионного обеспечения.

Таким образом, изученный материал позволяет говорить о распространения православного христианства на современном этапе, о значительном влиянии его на все сферы деятельности – миссионерской, строительной, культурно-просветительной, общественно-политической и т.д. Нельзя оценивать однозначно итоги миссионерской деятельности Русской православной церкви в Казахстане на современном этапе. Одной из главных задач Церкви на современном этапе является духовное просвещение людей основам православного вероучения. Все члены Церкви, как Тела Христова, призваны, по слову Священного Писания (Мф. 28, 19-20), быть миссионерами в широком смысле слова и нести апостольское служение. Православная миссия имеет перед собой задачу не только обращения ко Христу и научения просвещаемых народов вероучительным истинам, воспитания христианского образа жизни. Для этого при храмах проводятся беседы не только для взрослых, но и детей, в которых поднимаются вопросы отличия христианства от многочисленных заблуждений, проводятся экскурсии по храму и беседы о православии в Казахстане, о новомучениках и исповедниках.

Деятельность любой религиозной организации в том числе и Православной должна быть направлено исключительно на удовлетворение религиозных потребностей граждан, укрепление их духовности и нравственности. Оценка какого-либо опыта, каких-либо начинаний с точки зрения их миссионерской направленности, эффективности должна основываться на хорошем знании реальной ситуации, на трезвом представлении о религиозности общества, об ориентирах и ценностях массового сознания, на знании соответствующих умонастроений и тенденций.

Литература

- 1 История Казахстана. В пяти томах. – Т.1. – Алматы: Атамур, 1996.
- 2 Энциклопедия. Россия: Православие / гл. ред. Аксенова – М.: Мир энциклопедии Аванта, Астрель, 2009. – 480 с.
- 3 Обзор СМИ // <http://www.religionscongress.org/content/view/123/9/lang,ru/>
- 4 Доклад Главы Митрополичьего Округа Русской Православной Церкви в Республике Казахстан митрополита Астанайского и Казахстанского Александра на Всеказахстанском православном Съезде . 11.06.2013 интернет сайт <http://mitropolia.kz/>
- 5 интернет сайт <http://www.patriarchia.ru/db/text/3649401.html>
- 6 интернет сайт http://otdelro.kz/index.php?option=com_content&view=article&id=715:-iii-&catid=28:2012-05-11-15-08-17&Itemid=76
- 7 «Свобода и ответственность» 17 сентября 2012 г. интернет сайт Православие.ru, <http://www.pravoslavie.ru/news/56122.htm>
- 8 Хлыстов М.В. Источники формирования имущества, поступающего в собственность религиозных организаций русской православной церкви // Журнал Юридическая наука. – №1. – 2011. – С. 38-42.

References

- 1 Istorija Kazahstana. V pjati tomah. – T.1. – Almaty: Atamura, 1996.
- 2 Jenciklopedija. Rossija: Pravoslavie / gl. red. Aksenova – M.: Mir jenciklopedii Avanta, Astrel', 2009. – 480 s.
- 3 Obzor SMI // <http://www.religionscongress.org/content/view/123/9/lang,ru/>
- 4 Doklad Glavy Mitropolich'ego Okrugа Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi v Respublike Kazahstan mitropolita Astanajskogo i Kazahstanskogo Aleksandra na Vsekazahstanskom pravoslavnom S#ezde . 11.06.2013 internet sajt <http://mitropolia.kz/>
- 5 internet sajt <http://www.patriarchia.ru/db/text/3649401.html>
- 6 internet sajt http://otdelro.kz/index.php?option=com_content&view=article&id=715:-iii-&catid=28:2012-05-11-15-08-17&Itemid=76
- 7 «Svoboda i otvetstvennost'» 17 sentjabrja 2012 g. internet sajt Pravoslavie.ru, <http://www.pravoslavie.ru/news/56122.htm>
- 8 Hlystov M.V. Istochniki formirovanija imushhestva, postupajushhego v sobstvennost' religioznyh organizacij russkoj pravoslavnoj cerkvi // Zhurnal Juridicheskaja nauka. – №1. – 2011. – S. 38-42.